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Ranuccio Bianchi Bandinelli
Lettere a Maria
1922-1924
a cura di Roberto Barzanti

testi di
Roberto Barzanti
Marilena Pasquali
collana Corrispondenze
17x22, pp. 208
978-88-7336-400-9
e 25,00

Il volume propone un corpus di 
103 lettere che Ranuccio Bianchi 
Bandinelli ha inviato a Maria Gar-
rone nel periodo del loro fidan-
zamento, dall’11 giugno 1922 al 
18 febbraio 1924. «Si parla quasi 
esclusivamente – dice Marilena 
Pasquali nel suo saggio – di amo-
re e se ne parla con un linguaggio 
e un tono lontanissimi ormai dalla 
nostra sensibilità: teneri a volte, ma 
spesso perfino indigesti al nostro 
palato avvezzo alle conquiste (pe-
raltro sempre rimesse in discussio-
ne) dell’emancipazione femminile e 
della parità fra uomo e donna». Le 
lettere rivelano un aspetto più pri-
vato e inedito del giovane Bianchi 
Bandinelli – Ranuccio è poco più 
che ventenne – e al tempo stesso 
ci descrivono una Siena e una Italia 
che vale la pena di rivisitare.

In coedizione con 
Provincia di Siena
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Ranuccio Bianchi Bandinelli
Cesare Brandi
Lettere
a cura di Roberto Barzanti

testi di 
Marcello Barbanera, 
Roberto Barzanti, 
Anna Maria Guiducci
collana Corrispondenze
17x22, 296 pp.
978-88-7336-360-6
e 30,00

Il volume presenta tutto il carteggio 
conosciuto tra l’archeologo Ranuccio 
Bianchi Bandinelli e lo storico dell’arte 
Cesare Brandi. Due importanti perso-
nalità del mondo artistico e letterario 
del Novecento, nati a Siena ma “cittadi-
ni del mondo” che durante il corso della 
loro vita sono stati protagonisti di eventi 
di notevole rilievo per la storia culturale 
del nostro Paese. Oltre a una cospicua 
serie di lettere inedite il volume propone 
anche esaustive biografie che meglio 
aiutano a inquadrare Bianchi Bandi-
nelli e Brandi nei loro rispettivi campi 
d’azione. Il volume curato da Roberto 
Barzanti, che nel saggio introduttivo 
ne tratteggia le singole figure, reca una 
prefazione di Marcello Barbanera.

In coedizione con 
Provincia di Siena
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Cesare Brandi
Morandi
con il carteggio tra Cesare Brandi 
e Giorgio Morandi
a cura di Marilena Pasquali

testi di Cesare Brandi, Giorgio Morandi, 
Marilena Pasquali, Vittorio Rubiu
italiano
978-88-7336-325-5
Inglese
978-88-7336-330-9
17x 22, pp. 376
e 35,00 

l volume ripropone tutti testi che Ce-
sare Brandi nel corso della sua lunga 
carriera ha scritto su Morandi. Inoltre 
viene pubblicato integralmente il fitto 
carteggio intercorso tra i due protago-
nisti della scena artistica italiana della 
prima metà del Novecento. Dalle 210 
lettere traspaiono problematiche artisti-
che e momenti di vita intima che han-
no catturato l’attenzione dei due amici 
lungo il corso di oltre trent’anni di cor-
rispondenza serrata. Il libro, curato da 
Marilena Pasquali, reca anche saggi di 
Vittorio Rubiu e riproduce alcune delle 
opere di Morandi che hanno fatto parte 
della collezione di Cesare Brandi.
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Barbara Drudi
Afro, da Roma a New York 1950-1968
con il carteggio tra
Afro e Catherine Viviano, 1950-1970

17x22, pp. 216
978-88-7336-322-4
e 30,00 

Il volume, introdotto da un lungo 
saggio di Barbara Drudi, propone il 
ricco carteggio intercorso, negli an-
ni Cinquanta e Sessanta, tra Afro e 
Catherine Viviano, la sua gallerista 
newyorkese. Vengono, dunque, 
evidenziati i rapporti tra arte italiana 
ed europea e arte americana, in un 
periodo assai “caldo” per gli scam-
bi culturali tra le due rive dell’At-
lantico. Il libro inoltre, si sofferma 
sulle vicende biografiche di Afro ed 
è accompagnato da una serie di 
fotografie gentilmente concesse, 
insieme alle lettere, dall’Archivio 
Afro, Roma.
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“Il gusto della vita e dell’arte”
Lettere a Cesare Brandi 
di Afro, Burri, Capogrossi, 
Cassinari, Ceroli, Conti, 
de Pisis, Leoncillo, Maccari, 
Mafai, Manzù, Marini, 
Mastroianni, Mattiacci, Morandi, 
Ontani, Pascali, Paulucci, Perez, 
Raphaël, Rosai, Romiti, Sadun, 
Scialoja, Stradone, Tacchi
a cura di Vittorio Rubiu 

17x22, pp. 336,
978-88-7336-241-8
e 35,00 

Cesare Brandi, Luigi Magnani
Quattrocentoventi 
lettere inedite
a cura di Lucia Fornari Schianchi

testi di L. Fornari Schianchi, 
G. Vivi, E. Bruttini
17x22, pp. 312
88-7336-209-5 
e 35,00 

Un epistolario di quattrocentoven-
ti lettere inedite tra Cesare Brandi 
e Luigi Magnani: due intellettuali di 
profonda affinità elettiva protagoni-
sti della scena culturale italiana per 
i decenni centrali del secolo scor-
so e che continuano a scriversi 
per quasi cinquant’anni, dal 1935 
al 1983. È insieme testimonianza 
di grande affettuosa amicizia, di 
condivisione totale di gioie e affan-
ni. Cesare Brandi è collezionista, 
scrittore di poesie, libri di viaggio, 
di estetica e critica d’arte con una 
vastissima bibliografia diffusa nel 
mondo, soprattutto per quella ana-
litica teoria del restauro, scaturita 
dalla fondazione con G. C. Argan 
dell’Istituto Centrale del Restauro. 
Luigi Magnani, musicologo e scrit-
tore, è uno dei collezionisti d’arte 
antica, moderna e contemporanea 
più raffinati e lungimiranti nel pano-
rama del Novecento italiano, fino 
a raccogliere e aprire al pubblico 
nella Villa-Fondazione che porta i 
nomi di famiglia, l’intera raccolta. Il 
carteggio, solo ora pubblicato, ol-
tre a rappresentare una fonte do-
cumentaria importante, è l’espres-
sione più intima di una comune 
concezione della vita fra impegno 
e leggerezza, in nome di un’armo-
nia sofferta e cercata nell’arte.

Il volume, a cura di Vittorio Rubiu 
Brandi, propone oltre trecento let-
tere inedite di artisti italiani a Cesa-
re Brandi (Afro, Burri, Capogrossi, 
Cassinari, Ceroli, Conti, de Pisis, 
Leoncillo, Maccari, Mafai, Man-
zù, Marini, Mastroianni, Mattiacci, 
Morandi, Ontani, Pascali, Pauluc-
ci, Perez, Raphaël, Rosai, Romiti, 
Sadun, Scialoja, Stradone, Tacchi) 
durante un arco di tempo che va 
dal 1932 al 1983. Da questo car-
teggio viene fuori uno spaccato 
della vita artistica italiana lucido 
e vivace dove è evidente il dibat-
tito storico-critico ma anche una 
inconsueta lettura di questi artisti 
che ci appaiono sotto una luce di-
versa più autentica, più intima e 
familiare. Cesare Brandi, storico 
dell’arte, critico e scrittore (1906-
1988) è il destinatario di questo 
carteggio, infatti solo poco più di 
una decina sono le lettere che re-
cano la firma di Brandi stesso. Gli 
artisti che gli scrivono sono di dif-
ferenti generazioni, da Morandi a 
Pascali, da de Pisis a Mattiacci, e 
questo fa capire come Brandi fos-
se un punto di riferimento per le 
molti degli artisti coevi che hanno 
visto in lui un punto di riferimento, 
ne hanno accettato le provocazio-
ni, la severità, le scelte etiche... 
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cesare brandi              giuseppe raimondi

lettere
1934-1945

A cura di

 marilena pasquali e marco antonio bazzocchi

cesare brandi              mario tobino

lettere
1934-1973

A cura di

 marilena pasquali e marco antonio bazzocchi

Giuseppe Raimondi
Cesare Brandi
Lettere 1934-1945
a cura di Marilena Pasquali
Marco Antonio Bazzocchi

17x22
in preparazione

Giulio Carlo Argan
Cesare Brandi
Lettere

a cura di Vittorio Rubiu
17x22
in preparazione

Mario Tobino
Cesare Brandi
Lettere 1934-1973
a cura di 
Roberto Barzanti 
e Isabella Tobino 

con un’introduzione 
di Vittorio Rubiu
17x22
in preparazione
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Giulio carlo argan

Henry moore

Cesare brandi

picasso

Nel 1948, Giulio Carlo Argan dedica 
una monografia al grande scultore in-
glese fino a quel momento poco noto 
in Italia. 
Il saggio, mai ripubblicato e ora arric-
chito da lettere inedite, uscì per i tipi di 
De Silva, la casa editrice di Franco An-
tonicelli (esponente dell’antifascismo 
torinese, legato ad Argan sin dalla 
giovinezza). 
Il contributo di Argan va letto oggi 
alla luce delle scelte militanti dell’im-
mediato dopoguerra quando, a ri-
dosso dell’esperienza londinese del 
1946, l’incontro con Moore contribuì 
a definire le sue inclinazioni verso un 
rinnovamento che considerava le più 
avanzate tendenze dell’architettura 
organica e nella scultura la capacità 
di conciliare mito e astrazione, in una 
sorta di nuova preistoria figurativa. La 
scultura di Moore, col suo divenire si-
multaneo di materia e forma, si pone 
sotto il segno di una forza vitale origi-
naria, di una sorgente di civiltà in grado 
di rispondere alla crisi dell’oggetto e al 
naufragio di ogni possibile dimensione 
contemplativa.

«Il saggio su Picasso, terminato a 
Vignano il 7 dicembre 1943 (la data 
è da sottolineare), non è soltanto 
l’esemplificazione del metodo critico 
propugnato nel Carmine. Né il meto-
do critico adoperato per analizzare 
l’opera di Picasso risulta antitetico a 
quello usato per il saggio su Duccio 
che lo precede. L’autore stesso di-
chiarò, infatti di individuare nei due ar-
tisti due casi inversi, soltanto, rispetto 
al processo creativo che le loro opere 
rispecchiano»

Giovanni Carandente

Il saggio di Brandi, scritto in tempo 
di guerra fu pubblicato solo nel 1945 
a Roma da Enrico Scialoja e ripreso 
poi, nel 1947, da Vallecchi. 
Lo riproponiamo adesso insieme a 
uno scritto di Giovanni Carandente 
del 1984 e con un’introduzione di Al-
berto Olivetti.

Giulio Carlo Argan
Henry Moore
a cura di 
Maria Ida Catalano 
e Claudio Gamba

11x16
in preparazione

Cesare Brandi
Picasso

testi di
Giovanni Carandente
Alberto Olivetti
11x16
in preparazione
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Vittoria Contini Bonacossi
Diario americano

17x22, pp. 360
978-88-7336-288-3
e 35,00 

Il racconto dei viaggi in America 
compiuti dal 1926 al 1929, con 
il marito Alessandro, collezionista 
e mercante di rilievo, all’apice del 
loro successo nel mondo dell’arte. 
Un punto di vista diretto e incon-
sueto, appassionante e ‘moder-
no’ sul mondo dorato e un po’ in-
consapevole dell’alta società degli 
Stati Uniti, prima della grande crisi 
del 1929.
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Anna Maria Papi
Henry Moore e il mago Merlino
a cura di 	
Dominique Papi

17x22, pp. 104
978-88-7336-363-7
e 20,00

Il volume propone un ricordo 
familiare e amichevole di Hen-
ry Moore, le vacanze trascor-
se in Versilia, le visite in Inghil-
terra, i giorni della prepara-
zione della “mitica” mostra 
del 1972 al Forte Belvedere 
a Firenze. Nell’introduzione 
Dominique Papi sostiene che 
«i racconti di Anna Maria, così 
poetici, spiritosi e vivi per-
mettono di comprendere i lati 
umani di questo straordinario 
scultore Henry Moore. Il lavo-
ro di Giorgio, sempre presen-
te in questi viaggi con le sue 
diverse e molteplici macchine 
fotografiche, è quello di offrirci 
la “visione” di quanto vissuto, 
così com’era».

Anna Maria Papi nasce e vive in una fami-
glia colta e illuminata. Dopo il liceo inizia a 
lavorare alle Edizioni U da Carlo Ludovico 
Ragghianti e Maria Luigia Guaita. In segui-
to a Parigi è assunta da Jean Paul Sartre 
nella mitica redazione di Temps Modernes. 
Dopo un intervallo di svariate esperienze 
commerciali nella Milano boom, inizia nei 
suoi forties una lunga collaborazione con 
“Critica Sociale” e con altre testate: “Pae-
se Sera”, “Il Nuovo”, “Vogue”, “Casabella”, 
“Feeling”, “Guerin Sportivo”, “Diva”, “La 
Hora”, “Firenze la Sera”, etc. A due mani 
con Pio Baldelli pubblica il libro Firenze ca-
pitale del nulla. Coadiuva alla regia e pro-
duzione del film Un Amleto di meno depuis 
Laforgue di Carmelo Bene (Premio miglior 
film di qualità a Cannes 1973). Fonda e 
dirige Videogramma, struttura innovativa 
che usa le riprese a mezzo video come 
diffusione e comunicazione alternativa, 
con produzioni musicali per la Rai Tv (Jerry 
Mulligan, Keith Jarret, Telonius Monk, Vini-
cius de Moraes, Toquiño, Charles Mingus,) 
e programmi di taglio sociale per circuiti di-
retti. Si occupa delle installazioni logistiche, 
espositive, documentarie della Collezione 
Contini Bonacossi. Organizza eventi a dif-
fusione allargata contro le censure politiche 
e contro le cautele che limitano la libertà 
di espressione creativa. Trasmette regola-
ri rubriche on the air nella fase iniziale di 
Controradio, emittente che la annovera tra 
i suoi fondatori. Cura come pierre l’imma-
gine di status del fantastico Enrico Coveri 
insostituibile amico. Collabora da poco a 
“Nazione Indiana”, rivista letteraria sul web. 
Realizza velieri, piroscafi in collage. Ha in 
preparazione un progetto di oggettivizza-
zioni statistiche a tre dimensioni. Spera che 
qualcuno le voglia bene.
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Gianni Dessì
Un anno...

testi di 
giorgio Agamben, Gianni Dessì, 
eugenio Lo Sardo, valerio Magrelli, 
angelo pasquini, sergio rubini, 
stefano scodanibbio, peter stein
17x22, pp. 216
978-88-7336-376-7
e 28,00

Un anno...
momenti unici nello svolgimento del lavoro.
Il coinvolgimento in un film, colpo d’occhio, le scene per un’opera lirica capolavoro del 
Novecento, il castello del duca di barbablù per il Teatro alla Scala di Milano, la collabo-
razione alla realizzazione di un’opera di teatro musicale contemporaneo, il cielo sulla 
terra, una mostra, panorama alla galleria di Alessandro Bagnai a Firenze, e un ciclo di 
lavori, giorno x giorno, a chiudere. Spazi e tempi diversi nella loro articolazione e la 
scommessa sulla fissità, unità e permeabilità dell’“opera”.
Lavori che incrociano narrazioni, quella filmica, virtuale, tutta regia, inquadratura e 
montaggio in un tempo astratto che paradossalmente si dà come reale; quello delle 
opere musicali in una unità di luogo, il palcoscenico, nel divenire dello spazio e del 
tempo e infine quello del corpo a corpo della mostra e di un successivo intero ciclo di 
lavori, un tu per tu tutto in una volta qui, ora.
Un libro-album che documenta incontri e luoghi, operatività e competenze straordi-
narie e il concorso di tante persone che a vario titolo hanno reso me umanamente più 
ricco e i vari progetti possibili. 

gianni dessì
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Alla fine degli anni settanta, quando il futurismo era un fenomeno conosciuto solo 
tra gli addetti ai lavori e non aveva ancora raggiunto quella popolarità che per gra-
di ha conquistato dalla metà degli anni ottanta, Pablo Echaurren e Claudia Salaris 
hanno cominciato a collezionare libri, giornali, manifesti del futurismo italiano. 
Questa raccolta, considerata una delle più complete del settore, ha contribuito 
ad allargare la conoscenza del futurismo: Claudia Salaris, avvalendosi della col-
lezione come di una banca dati, ha pubblicato numerosi studi sul movimento 
fondato da F. T. Marinetti, tra cui Storia del futurismo (1985; 1992) e Bibliografia 
del futurismo (1988), disegnando una mappa che fino a quel momento non era 
stata ancora tracciata.
Nell’inventario ragionato vengono analizzati i materiali della collezione suddivisi 
in una serie di volumi tematici, che rappresentano non solo un repertorio di dati. 
Di ogni oggetto, infatti, si propone una scheda con descrizione tecnica, informa-
zioni storico-critiche, bibliografia e immagini a colori. Date queste caratteristiche, 
l’opera si annuncia come unica nel suo genere.

Claudia Salaris
Una collezione futurista 
inventario ragionato

Piano dell’opera:
I. RIVISTE
II. LIBRI 
III. MANIFESTI, EPHEMERA
IV. CATALOGHI DI MOSTRE, 
AUTOGRAFI, CARTOLINE, 
FOTOGRAFIE, CERAMICHE

in preparazione il primo volume

A destra, Copertina con disegno di 
Alberto Martini, “Poesia”, Milano, 
V,  3-4-5-6, aprile-maggio-giugno-
luglio 1909. Contiene il manifesto 
del futurismo in inglese, francese e 
italiano.
Nella pagina a fianco, in alto, Après 
une grande assemblée futuriste, vi-
gnetta di Giovanni Manca, pubbli-
cata dal “Pasquino” e riproposta in 
“Poesia”, Milano, V, 7-8-9, agosto-
settembre-ottobre 1909. 
Nella pagina a fianco, in basso, 
“Lacerba”, Firenze, III, 7, 14 feb-
braio 1915. Numero con l’articolo 
di presa di distanza dal «marinetti-
smo», che reca le firme di Aldo Pa-
lazzeschi, Giovanni Papini e Arden-
go Soffici.

In preparazione il primo volume
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Il primo volume, dedicato alle 
riviste, consta di un centinaio di 
schede e circa quattrocento imma-
gini a colori. Ciascuna scheda com-
prende: titolo, luogo, mese e anno 
d’inizio, mese e anno di fine, perio-
dicità, numero dei fascicoli, formato, 
pagine, direzione, indice dei numeri, 
nota storico-critica, bibliografia, im-
magini (testata, una scelta di pagine 
e illustrazioni interne).
Il panorama va dalle riviste mag-
giori (“Poesia”, “Lacerba”, “L’Italia 
futurista”, “Roma futurista”, “Stile 
futurista”, “Futurismo” ecc.) a quelle 
meno conosciute e ai numeri unici, 
che nel loro insieme restituiscono il 
sapore di un movimento di lunga 
durata (1909-1944) e di estesa dif-
fusione per regioni, province e pro-
paggini all’estero.
Il ricco corredo iconografico rende 
questo volume particolarmente pre-
giato, contribuendo a documentare 
la straordinaria grafica futurista.

Sopra, l’annuncio della morte di Umberto Boccioni con il disegno di Giacomo Balla, Il 
pugno italiano di Boccioni,  “L’Italia futurista”, Firenze, I,  6, 25 agosto 1916. Il disegno 
sarà utilizzato da F.T. Marinetti come logo per la sua carta da lettere.
Nella pagina a fianco, Ugo Pozzo, copertina di “Stile futurista”, I, Torino, 2, agosto 1934; 
“Der Futurismus”, rivista diretta a Berlino da Ruggero Vasari, 2-3, giugno-luglio 1922. 
Contiene il manifesto Il tattilismo di F.T. Marinetti; “Futurist Aristocracy”, rivista diretta a 
New York da Nanni Leone Castelli, I, 1, aprile 1923. Copertina con disegno di Enrico 
Prampolini.
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Pablo Echaurren a Siena
a cura di Claudia Casali

testi di Pablo Echaurren, Claudia Casali, 
Mauro Civai, Claudia Salaris
17x 24, pp. 192
978-88-7336-334-7 
e 25,00 

Disponibile anche la versione con 
Pablo Echaurren. 
Conversazione con Vincenzo Mollica

e 30,00 

Pablo Echaurren 
L’invenzione del basso

testi di Ernesto Assante, 
Melissa auf der Maur, 
Lorenzo Pallotti
23x29, pp. 120
978-88-7336-377-4 
e 28,00 

Claudia Salaris 
Pentagramma elettrico. 
Suoni, rumori e parole in libertà

23x29, pp. 136
978-88-7336-370-5
e 30,00

La pubblicazione del Mani-
festo del futurismo di Filippo 
Tommaso Marinetti su “Le Fi-
garo” di Parigi il 20 febbraio 
1909 segna ufficialmente la 
nascita del primo movimen-
to artistico d’avanguardia 
organizzato. In quel momen-
to il fondatore ha al suo fian-
co solo un piccolo gruppo di 
poeti, ma nel breve volgere 
di un anno il futurismo, nato 
letterario, si allarga alla pittu-
ra, alla musica e poi per gradi 
investe tutti i campi dell’arte, 
scultura, architettura, teatro, 
cinema, fotografia, danza, 
grafica, sfociando anche al 
di là dell’estetica nella politi-
ca, nel costume e nella mo-
rale. Con tali caratteristiche, 
l’esperienza futurista non so-
lo è riuscita a riportare sul-
la scena internazionale l’arte 
italiana, eclissatasi dopo il 
declino del Barocco, ma ha 
preparato il terreno alle altre 
correnti d’avanguardia, eser-
citando su di esse una deci-
siva influenza. 
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Roma 1952. Ettore Colla, un 
uomo piccolo e grassottello, 
con dei buffi occhialini tondi 
e un’aria assai poco bellico-
sa, si lancia all’improvviso in 
una guerra senza quartiere 
contro il realismo e in difesa 
dell’arte astratta. Alleati nella 
lotta i pittori ‘astrattisti’: Burri, 
Capogrossi, Soldati, Vedova, 
Scialoja e molti altri, accom-
pagnati dalla penna sorpren-
dente e iniziatica del poeta 
Emilio Villa. L’arma scelta è 
una rivista dedicata, anima 
e cuore, alla causa dell’arte 
astratta. Così, nel giugno del 
1952, esce il primo numero 
di quella che sarà una delle 
riviste più sofisticate e corag-
giose del dopoguerra italia-
no: “Arti Visive”. Nei sei anni 
della pubblicazione (chiusa 
nel 1958) vi saranno ospitati 
interventi dei principali critici 
e storici dell’arte italiani e in-
ternazionali, scritti sull’archi-
tettura e il teatro, l’arte primi-

tiva e tanto altro ancora. Un’affascinante cronaca ‘in diretta’ del tortuoso 
percorso del primo astrattismo in Italia. 
Questo libro, accompagnato dalla riproduzione in digitale di tutti i numeri 
(18) della rivista, ormai difficilmente reperibili, conduce il lettore in un cam-
mino ragionato sui numerosi argomenti trattati, disegnando una nuova e 
approfondita lettura dei ‘mitici’ anni Cinquanta.  

Sopra e a fianco, Ettore Colla ritratto da Sergio Pucci nel 1965. © Sergio Pucci.

In preparazione

Barbara Drudi, Giacomo Marcucci 
Arti visive

17x22
in preparazione
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Trisha Brown
L’invenzione dello spazio
con un’intervista 
a Trisha Brown

testi di Rossella Mazzaglia 
e Adriana Polveroni
italiano e inglese
17x22, pp. 160
978-88-7336-302-6
€ 25,00

Gli Early Works di Trisha Brown 
conservano intatta la loro carica 
di visionarietà e ci restituiscono  a 
distanza di anni, il clima, le speranze 
e le energie di un gruppo di artisti 
che da New York ha cambiato 
profondamente la danza, il suo 
rapporto con le arti visive, l’uso dello 
spazio e la relazione con il pubblico.
Questi interventi, con la loro 
leggerezza e fragilità, costituiscono 
una straordinaria opportunità per 
misurarne l’attualità delle proposte, 
in un momento in cui la creazione 
artistica, accanto alle forme più 
strutturate sembra riscoprire 
l’esigenza di una ricerca più intima, 
anche al di fuori degli spazi teatrali 
canonici.
La scelta di Trisha di voler ripresentare 
queste creazioni solo all’interno di 
spazi legati alle arti visive rafforza e 
ricontstualizza chiaramente il loro 
valore.
Ci è sembrato che la Collezione 
Maramotti fosse una collocazione 
straordinaria ed è grazie a questa 
disponibilità condivisa con la 
Fondazione I Teatri di Reggio Emilia 
che a distanza di tanti anni il pubblico 
e la critica hanno potuto riscoprire 
questi piccoli gioielli.



32 33

Chen Zhen 
Invocation of Washing Fire 

testi di Chen Zhen, 
D. Rosenberg, Xu Min, D. Buren, 
Chen Bo, Chen Jia-Lun, Jian Chen 
Bristol, Chen Zhu, A. von Fürstenberg, 
L. Fiaschi, Hou Hanru, F. Morin, 
J. Sans, H. Szeemann, Tan Dun, 
Xu Man-Yin
francese e inglese
24x30, pp. 476
88-7336-078-5
€ 75,00 (brossura)
€ 90,00 (cartonato)

Invocation of Washing Fire co-
stituisce la prima grande mono-
grafia che ripercorre, attraverso 
un’attenta analisi critica, l’opera 
di Chen Zhen con particolare at-
tenzione all’ultimo decennio della 
sua produzione. Il volume, in lin-
gua inglese e francese, a cura di 
David Rosenberg e Xu Min, rac-
coglie testi di Daniel Buren, Chen 
Bo, Adelina von Furstenberg, Lo-
renzo Fiaschi, Hou Hanru, Fran-
ce Morin, Jérome Sans, Harald 
Szeemann, Tan Dun, il tributo dei 
familiari dell’artista, ed è correda-
to di 800 illustrazioni a colori oltre 
a una serie di disegni e bozzetti 
preparatori delle opere.
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Chen Zhen 
un artista tra Oriente
e Occidente

testi di Chen Zhen, S. Carrubba, 
L. Matino, J-H. Martin, M. Vissault
italiano e inglese
24x29, pp. 160 
88-7336-056-4
e 40,00 

in collaborazione con PAC, Milano

Chen Zhen 
R-R-R

testi di Chen Zhen, 
M. Vissault, J-H. Martin
francese e tedesco
17x22, pp. 128 
88-7336-073-4
e 25,00

Chen Zhen
Field of sinergy

testo di A. Vettese
italiano e inglese
17x 22, pp. 152
88-7336-006-8
e 41,50 

Gerhard Richter
City Life 

testi di B. Corà, E. Restagno, 
G. Gori
italiano e inglese 
88-7336-015-7
24x24, pp. 168
€ 53,00

Edizione con copertina rigida, 
sovracoperta e CD musicale 
Steve Reich City Life, 
Sextet Vermont Counterpoint 
Clapping Music Roberto Fabbriciani 
Nextime Ensemble
Contempoartensemble Mauro Ceccanti

Gerhard Richter
a cura di Bruno Corà

testi di B. Corà, 
B.H. D. Buchloh, 
J.-F. Chevrier
italiano e inglese
88-87700-07-09 
28x33, pp. 208
€ 50,00
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Site Specific Museums è il titolo di un Pro-
getto di Rilevante Interesse Nazionale con-
dotto da Giacomo Pirazzoli (Università di 
Firenze) per gli aspetti architettonici, Guido 
Guerzoni (ex Fondazione ERGA di Univer-
sità Bocconi e Scuola Normale Superiore) 
per gli aspetti socio-economici e da Ales-
sandra Lanciotti (Università di Perugia) per 
quanto riguarda il Diritto internazionale dei 
Beni culturali. Per studiare le nuove occa-
sioni museali – non esclusivamente global 
& glamour – degli ultimi quindici anni è stato 
prodotto un importante database comples-
so ad accesso libero, implementabile dagli 
utenti e sviluppato attraverso casi-studio 
specifici, di volta in volta pubblicati attraver-
so side-books: prodotto editoriale moltepli-
ce, dunque, ma anche open-source.
Nel contesto del progetto, il primo dei side-
books edito da Gli Ori è dedicato al David 
dell’Accademia di Firenze, con la microsto-
ria dei calchi delle metope del Partenone lì 
voluti da Antonio Canova, e comprende il 
video di Jacopo Sbolci/Kinokitchen con le 
musiche originali scritte da Bruno de Fran-
ceschi, assieme alle foto di Carlo Fei. Apre il 
libro un dialogo con Beverly Pepper dedica-
to al tema del Site specific.

www.sismus.org

In preparazione
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Arte Natura | Natura Arte 
Paesaggio e arte contemporanea 
in Toscana
a cura di Ludovico Pratesi, 
Adriana Polveroni

italiano e inglese
17x24, pp. 144
978-88-7336-388-0
€ 20,00

Buren
Corsini
Fabro
Gormley
Kosuth
Kounellis
Lewitt
Mainolfi
Mattiacci
Merz
Morris
Nagasawa
Paladino
Poirier
Spoerri
Staccioli

In collaborazione con 
Comune di Pistoia – Palazzo Fabroni
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Arte ambientale. 
La Fattoria di Celle
Collezione Gori

testi di Giuliano Gori, 
Amnon Barzel, 
Bruno Corà, 
Kosme de Barañano, 
Tadayasu Sakai
240x28, pp. 356
italiano 978-88-7336-345-3
inglese 978-88-7336-368-2
e 80,00 

Fattora di Celle 
Collezione Gori. 
Un percorso nell'arte 
ambientale

16x16, pp. 256
italiano 978-88-7336-245-6
Inglese 978-88-7336-247-0
e 25,00
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Anselm Kiefer 
Cette obscure clarté 
qui tombe des étoiles

testi di 
Anselm Kiefer, 
Giuliano Gori, Giuliano Serafini
italiano e inglese
20x25, pp. 56
978-88-7336-386-6 
€ 20,00

Anselm Kiefer 
Die grosse Fracht

testi di Omar Calabrese, 
Bruno Corà 
italiano e inglese
24x20, pp. 96
978-88-7336-268-5 
€ 28,00

Marco Tirelli 
Excelle Intorno al silenzio
	
testi di 
Giuliano Gori, Marco Tirelli, Ludovico Pratesi
italiano e inglese
20x25, pp. 80
978-88-7336-384-2 
€ 20,00
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Pascale Marthine Tayou. 
Le grand sorcier de l’utopie	

testi di 
Nicolas Bourriaud, 
Pier Luigi Tazzi
italiano e inglese
20x25, pp. 272
978-88-7336-379-8
e 30,00
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Giovanni Ozzola
a cura di Alberto Salvadori

testi di 
Lorian Matzner, Alberto Salvadori
BardiniContemporanea 2
italiano e inglese
17x 22, pp. 64
978-88-7336-380-4 
e 18,00

Igor Eskinia. Made In:side
a cura di Alberto Salvadori

testi di 
Alberto Salvadori, Roberta Tenconi, 
Leigh Markopoulos
BardiniContemporanea 2
italiano e inglese
17x 22, pp. 96
978-88-7336-374-3
e 18,00

In collaborazione con
Villa Bardini, Firenze

Luis Molina-Pantin
a cura di Alberto Salvadori

testi di 
Alberto Salvadori, 
Luis Pérez Oramas
BardiniContemporanea 2
italiano e inglese
17x 22, pp. 72
978-88-7336-351-4
e18,00

Michele Dantini
a cura di Alberto Salvadori

testi di 
Alberto Salvadori, 
Luigi Fassi
BardiniContemporanea 2
italiano e inglese
978-88-7336-352-1
17x 22, pp. 64
e 18,00
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In collaborazione con
Comune di Quarrata

Maurizio Nannucci 
Something happened

testi di 
Katalin Mollek Burmeister, 
Hans Ulrich Obrist
italiano e inglese
21x28, pp. 270
978-88-7336-389-7
e 50,00
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Hidetoshi Nagasawa
a cura di 
Katalin Mollek Burmeister

testi di Katalin Mollek Burmeister, 
Rosalba Paiano
italiano e inglese
978-88-7336-335-4
22,5x21, pp. 144
e 25,00

Anne e Patrick Poirier	
a cura di 
Katalin Mollek Burmeister

testi di C.Barni, K. Mollek 
Burmeister, D. van Drathen, A. e 
P. Poirier
italiano e inglese
22,5x21, pp. 144
88-7336-226-5
e 25,00

Marco Bagnoli
a cura di 
Katalin Mollek Burmeister

testi di Katalin Mollek Burmeister, 
Fulvio Salvadori
italiano e inglese
22,5x21, pp. 132
978-88-7336-274-6
e 25,00

Il territorio del Montalbano 
e Villa La Magia
a cura di 
M. Gabriella Pinagli

testi di 
M. G. Pinagli,
B. Vannelli,
21x21, pp. 96
88-7336- 205-2
e 18,00
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Donatella Giuntoli
Fernando Melani

con una prefazione di Bruno Corà 
e un testo di Renato Ranaldi
italiano
17x24, pp. 192
in preparazione

Agenore Fabbri
Il mito di Orfeo
in preparazione



54 55

l nuovo padiglione 
di emodialisi all’Ospedale 
di Pistoia

testi di 
R. Levi Montalcini, C. Lupi, 
L. Renzulli, G. Dorfles, G. Vannetti, 
M. Bechi, G. Frugiuele, E. Poli, 
R. Barilli
italiano e inglese
28x33, pp. 288
978-88-7336-303-3
e 70,00

Dani Karavan archi-scultore
A site-specific life
a cura di Giuliano Gori

testi di 
Giuliano Gori, Arturo Schwarz
italiano e inglese
28x33, pp. 288
978-88-7336-303-3
e 70,00
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Mimmo Paladino Quijote

testi di Cesare Accetta, 
Corrado Bologna, 
Achille Bonito Oliva, 
Jean Michel Bouhours, 
Goffredo Fofi
italiano e inglese
15x21, pp. 200
978-88-7336-323-1
e 20,00, 30,00 con DVD

Mimmo Paladino Quijote
edizione limitata

Il cofanetto raccoglie il volume, 
il dvd con l’omonimo film 
e una litografia, Quijote, 
cm 21,2x15,2, 
appositamente disegnata su pietra 
e firmata da Mimmo Paladino, 
stampata a mano 
su carta Hahnemüle da 300 gr
in 100 esemplari numerati 
da 1/100 a 100/100

Paladino
San Giovanni Battista, una chiesa a Lecce
Architettura di Franco Purini
a cura di Bruno Corà

testi di M. Apa, T. Carpentieri, F. Purini e L. Thermes 
24x30, pp. 96
978-88-7336-375-0
e 30,00
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Opera per l’Ara Pacis 
Mimmo Paladino Brian Eno
a cura di Achille Bonito Oliva, 
Federica Pirani, James Putnam

testi di Achille Bonito Oliva, Federica Pirani, 
James Putnam, Paolo Zaccagnini, Valentina Bonomo, 
Ferdinando Scianna, Michael Bracewell
italiano e inglese
24x31, pp. 168, 
978-88-7336-305-7
e 35,00

Paladino
a cura di Bruno Corà

testi di B. Corà, F. Pini
italiano e inglese
nuova edizione riveduta e ampliata
28x33, pp. 312
88-7336-182-X 
e 75,00
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Mimmo Paladino
Doriana e Massimiliano Fuksas 
Short Stories

testi di 
Gillo Dorfles, Mario Cristiani
italiano e inglese
978-88-7336-273-9
24x27, pp. 96
e 30,00

Sol LeWitt / 
Paladino

XXIV tavole 
a quattro mani
Sol LeWitt 
e Mimmo Paladino
con XVIII andamenti 
di Bruno Corà
coordinamento 
di Valentina Bonomo
33,5x23,5, pp. 52
88-7336-106-4
e 60,00 

Sol LeWitt
Open cube in a black 
on white with a 
border

immagine 31x31
carta 43,2x43,2
da 1/50 a 50/50

Mimmo 
Paladino
senza titolo 

acquatinta
56x76
da 1/50 a 50/50

In occasione della pubblicazione Gli Ori 
hanno prodotto due opere calcografiche 
di Sol LeWitt e Mimmo Paladino, ideate 
e realizzate individualmente e in tiratura 
limitata
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Duchamp messo a nudo.
Dal ready-made alla finanza creativa
a cura di Viana Conti

testi di Viana Conti, Franco Vaccari
italiano e inglese
16,5x22, pp. 64
978-88-7336-391-0
e 12,00



64 65

Jorge Eielson 
Arte come nodo/nodo come dono
a cura di Martha Canfield

testi di Mario Vargas Llosa, Martha Canfield, Fernando de Szyszlo, 
Aldo Tagliaferri, Luciano Boi, Lorraine Verner, Antonio Aimi, 
Carlos Runcie Tanaka
24x22, pp. 168
978-88-7336-353-8

e 25,00

In collaborazione con
Centro Eielson

Jorge Eielson
Canto Visibile

testi di G. Gori
24,5x30,5, pp. 112
88-7336-020-3
e 20,00 

in collaborazione con 
Fattoria di Celle, Collezione Gori
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Scenario
Gianni Caravaggio

testi di Federico Ferrari, 
Gianni Caravaggio
italiano e inglese
16x21, pp. 88
978-88-7336-346-0
e 18,00 

In collaborazione con 
Collezione Maramotti

Enoc Perez. 
Casa Malaparte

testo di Mario Diacono
italiano e inglese
29x23, pp. 24
978-88-903536-0-4
e 12,00

John F. Simon, Jr
Outside In. 
Ten years of Software Art

testo di Mario Diacono
italiano e inglese
22x22, pp. 64
978-88-7336-365-1
e 18,00 

Gert & Uwe Tobias

testo di Mario Diacono
italiano e inglese
23x27,5, pp. 64
978-88-7336-390-3
e 18,00 
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In collaborazione con
Fondazione Querini Stampalia, Venezia

Maria Morganti
Diario cromatico
a cura di Chiara Bertola

testi di Chiara Bertola, Mel Gooding, Giorgio 
Verzotti, Caoimhin Mac Giolla Léith, Maria 
Morganti
italiano e inglese
12x18, pp. 120
978-88-7336-319-4
e 15,00

Mariateresa Sartori
Il suono della lingua
a cura di Chiara Bertola

testi di Chiara Bertola, Marina Nespor, 
Nicola Campogrande, Mariateresa Sartori
italiano e inglese
12x18, pp. 108
978-88-7336-318-7
e 15,00

Stefano Arienti
Disegni dismessi

testo di 
Chiara Bertola
italiano e inglese
12x18, pp. 144
978-88-7336-306-4
e 15,00
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Georges Adeagbo
La rencontre...!
Venise - Florence..!	
a cura di Chiara Bertola

testi di 
Chiara Bertola, Stephan Köhler
italiano e inglese
12x18, pp.160
978-88-7336- 297-5
e 15,00  

Giuseppe Caccavale 
Resi conto	
a cura di Chiara Bertola

testi di 
Chiara Bertola, 
Giorgia Pin, Marco Thiella
italiano e inglese
12x18, pp. 144
88-7336-212-5
e 12,00   

Kiki Smith. Homespun Tales. 
Storie di occupazione domestica

testi di Kiki Smith, Chiara Bertola, 
Marino Cortese,Vincent Katz, Bianca Tarozzi
italiano e inglese
15x21, pp. 188
978-88-7336-312-5
e 16,00
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Robert Morris
Less than
Reggio Emilia

progetto di 
Claudio Parmiggiani
testi di C. Grénier, 
R. Morris
italiano e inglese
21x28, pp. 136
88-7336-153-6
e 40,00

Sol LeWitt 
Wall Drawing # 1126 
Whirls and Twirls
Reggio Emilia

progetto di 
Claudio Parmiggiani
testi di B. Corà, E. Braun, 
S. LeWitt, S. Ostrow
italiano e inglese
21x28, pp. 136
88-7336-122-6
e 40,00

Luciano Fabro
L’Araba Fenice
Reggio Emilia

progetto di 
Claudio Parmiggiani
testi di L. Fabro, R. Fuchs, 
D. Soutif
italiano e inglese
 21x28, pp. 136
88-7336-175-7
e 40,00

Invito a 

Eliseo Mattiacci
Danza di astri e stelle
Reggio Emilia

progetto di 
Claudio Parmiggiani
testi di F. D’Amico, P. Fabbri, 
E. Mattiacci
italiano e inglese
21x28, pp. 136
88-7336-208-7
e 40,00
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Corrado Zeni 
I still have a long way

testi di Andrea Bruciati, 
Marco Vimercati, Manuela Annibali, 
Maurizio Sciaccaluga, 
Beatrice Buscaroli, 
Gerhard Charles Rump, 
Gianluca Marziani, Luca Beatrice
italiano e inglese
978-88-7336-337-8
24x30, pp. 140
€ 35,00

In collaborazione con 
Ronchini Arte Contemporanea

Paolo Serra
Opere 1961-2007

testi di K. Baker, A. Bonito Oliva, 
F. Naumann, A. H. Triebold
italiano, inglese e tedesco
24x30, pp. 176
978-88-7336-281-4
€ 40,00 

Alex Pinna
Ogni cane è il mio cane

testi di M. E. Giacomelli, 
A. Bellini, M. Senaldi
italiano e inglese
24x30, pp. 176
978-88-7336-291-3
€ 40,00

Join the Crowd
Vanessa Beecroft, 
Cui Xiuwen, Philip Lorca 
di Corcia, Claudia Rogge, 
Massimo Vitali, 
Pablo Zuleta Zahr
a cura di Luca Beatrice

testo di Luca Beatrice
italiano e inglese
23x23, pp. 48 
978-88-7336-308-8
€ 16,00
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Orientales
Eastern stories through western eyes

testi di 
Stefano Giovannoni, Alberto Alessi, 
Alessandro Mendini, Lin Mun-Lee
italiano, inglese, mandarino, giapponese
978-88-7336-309-5
230x270, pp. 168
e 32,00 

Ghirri di musica

testi di 
Lucio Dalla, Luigi Ghirri, Paola Borgonzoni, 
Nino Castagnoli
italiano e inglese
24x26,pp. 104
978-88-7336-340-8
e 30,00

In collaborazione con
Galleria de’ Foscherari, Bologna

In collaborazione con
Alessi S.p.A
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Roberto Carifi 
Lezioni di filosofia, 
Alessandro Mencarelli 
Fotografie

testi di 
Roberto Carifi
fotografie di 
Alessandro Mencarelli
21x17, pp. 232
978-88-7336-401-6
e 20,00

Alessandro Mencarelli
Opere fotografiche  
Photographic works

testo di P. L. Tazzi, 
italiano e inglese 
978-88-7336-249-4
17x24, pp. 128
e 24,00

Roberto Carifi, Carlo Fei 
Il fotografo e il Buddha

13x18, pp. 80
978-88-7336-256-2
e 20,00; 

Edizione con CD audio
Do ut res
musiche da un’idea di Carlo Fei
eseguite dal duo Petrouchka
e 24,00
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Luigi Ghirri 
Fotografie del periodo iniziale
a cura Elena Re

testi di 
Elena Re, Luigi Ghirri
italiano e inglese
21x21, pp. 108
978-88-7336-313-2
e 24,00

Michele Zaza 
Paesaggio magico
a cura di Elena Re

testi di 
Elena Re, 
Germano Celant
italiano e inglese
21x21, pp. 96
978-88-7336-356-9
e19,00

PROGETTOSETTANTA
in collaborazione con Enrico Fornello

Giorgio Ciam 
Dentro il sogno 1969-1995	
a cura di Elena Re

testi di 
Elena Re
italiano e inglese
21x21, pp. 96
978-88-7336-279-1
e19,00
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Anqua, un paesaggio solare
a cura di Dominique Papi

fotografie di Dominique Papi
Un libro che racconta, attraverso le immagini, la costruzione 
di un impianto fotovoltaico realizzato dalla Società Anqua Energia. 
Si sviluppa su una superficie di 16 mila metri quadrati 
ed è composto da più di quattromila pannelli solari. 

24x24, pp. 64
In preparazione



84 85

Aurelio Amendola 
fotografia perché i sensi vedano
a cura di Bruno Corà

italiano e inglese
24x27, pp. 128
978-88-7336-347-7
e 30,00 



86 87

Duccio. 
Siena mostra Duccio mostra Siena

testi di 
Maurizio Bettini, Mauro Civai, Philippe Daverio 
22x34, pp. 162
88-7336-105-6
e 30,00 

Dettagli

fotografie di 
Andrea Paoletti 
13x18, pp. 72
78-88-7336-373-6
e 12,00 

In collaborazione con 
Protagon Editori Toscani
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Roberto Barni 
Gambe in spalla

testi di Alberto Boatto, Lorand Hegyi, 
Gianni Pozzi, Maurizio Vanni
italiano e inglese
28x32, pp. 228
978-88-7336-300-2
e 58,00 

Roberto Barni 
Vedute di interno

testo di 
Roberto Barni
24x17, pp. 96
978-88-7336-295-1
e 18,00 

Vannoccio Biringuccio 
De la pirotechnia  
Roberto Barni Sculture

24x18, pp. 104
88-7336-134-X
e 32,00 
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Roberto Barni 
Figure di passaggio

testi di 
Bruno Corà, Roberto Barni, 
Friederik Holderlin
24x30, pp. 128
88-7336-080-7
e 37,00 

Roberto Barni 
Dove non mettere né 
mani né piedi

testi di 
Alberto Boatto, 
Bruno Corà, 
Giorgio Cortenova
24x30, pp. 152
8-7336-005-X
e 41,50 

Roberto Barni 
Sculture

testo di 
Giorgio Cortenova
23x30, pp. 64
88-7336-146-3
e 20,00 

Roberto Barni 
Cesare Mazzonis
Mappe del cielo 
tatuato

testo di 
Cesare Mazzonis
24x30, pp. 96
88-7336-130-7
e 50,00 
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Gianni Ruffi 
Per fermare il tempo 
2008-2009

testo di 
Ludovico Pratesi
italiano e inglese
12x17, pp. 64
978-88-7336-382-8
€ 10,00

Primo volume della collana Incontri, 
a cura dei Musei Civici di Pistoia

Ranaldi
a cura di Bruno Corà

testi di B. Corà
R. Ranaldi
italiano e inglese
88-7336-154-4
24x30, pp. 452

€ 70,00 

Umberto Buscioni
Nostre ombre
Dipinti 1990–2005
a cura di Marco Cianchi

testi di R. Barilli, M. Cianchi, 
R. Carifi
italiano e inglese
24x30, pp. 144
88-7336-217-6
€ 40,00 



94 95

Veronica Menghi
Il sottile filo rosso 
della memoria

testi di 
Rossana Bossaglia, 
Jean Blanchaert, 
Veronica Menghi, Giacomo Trinci
italiano e inglese
20x20, pp. 48
978-88-7336-383-5
€ 15,00

Massimo Biagi
Terrecotte musicali

testi di 
Lorenzo Maffucci, Massimo Biagi
italiano e inglese
12x17, pp. 64
Il volume è accompagnato 
da un CD musicale
978-88-7336-372-9
€ 18,00

Sandra Brunetti
Ritratti nel tempo.
Oggi e ieri
a cura di 
Giovanna Giusti Galardi

testi di 
C. Sisi, G. Giusti Galardi
17x22, pp. 48
978-88-7336-406-1 
€ 10,00

Giorgio Ulivi 
Geometria umana	

testi di 
Carlos Franqui, Romana Loda
17x24, pp. 96
978-88-7336-371-2
€ 15,00
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Tomaino
Le acciughe fanno la palla
a cura di B. Astrua 
e C. Compalati

testi di 
Maria Paola Profumo, Luigi Merlo, 
Colette Dufour Bozzo, 
Cinzia Compalati, Beatrice Astrua
italiano e inglese
24x30, pp. 64
978-88-7336-378-1
€ 20,00

Tomaino
L’albero delle carrube
a cura di C. Compalati
e M. Ratti

testi di 
Mario Botta, Bruno Corà, 
Marzia Ratti
italiano e inglese
24x31, pp. 176
978-88-7336-407-8
€ 32,00

Geografie ostinate. Città di mare sul mare
nelle opere di Giorgio Cresciani
a cura di Costantino D’Orazio
con foto di Claudio Abate

testi di Costantino D’Orazio, Predrag Matvejevic, 
Lucina Caravaggi
italiano e inglese
24x28, pp. 184
978-88-7336-344-6
€ 30,00



98 99

Albachiara: giovani in gioco

testi di
Daniela Gai, Daniela Pinzauti, 
Michele Gagliardo, Stefano Lomi, 
Lorenzo Cipriani (Seminarte), 
Giovanni Paci
15x21, pp. 64
La confezione oltre al volume contiene anche 
un mazzo di carte tarocchi illustrati da Squaz
978-88-7336-381-1
€ 18,00

In collaborazione con Seminarte
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Andrea Rauch
Immaginando
1979-2009 Trent’anni 
per i bambini di Pistoia 
raccontati con il disegno

testi di
Anna Lia Galardini, 
Sonia Jozzelli, Roberto Denti, 
Walter Fochesato, 
Antonio Faeti
24x27, pp. 96
978-88-7336-381-1
€ 20,00
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Andrea Rauch
Una scala per le nuvole

16x16, pp. 36
978.88-7336-314-9 
€ 15,00

Ugo Scaletti Studio 72

testo di 
Andrea Rauch
italiano e inglese
24x27, pp. 128
978-88-7336-341-5
€ 25,00

Per mano. 
Pistoia: 
lo sguardo dei bambini 
sulle piazze della città
a cura di 
Anna Lia Galardini, Sonia 
Iozzelli

24x27, pp. 128
978-88-7336-246-3
€ 18,00

Per mano. 
Pistoia: 
itinerari dei bambini 
nella natura

testi di 
A. L. Galardini, S. Iozzelli, P. Iacuzzi, 
P. Ritscher, S. Klausen, C. Vezzosi, 
L. Pelamatti
Poesie di Pietro Formentini
24x27
in preparazione



104 105

I bambini 
e l’arte contemporanea.
Percorsi ed esperienze 
di Arte in erba
a cura di Stefania Gori 
e Barbara Guarducci

testi di M. G. Messina, 
S. del Taglia, S. Gori, 
L. Cipriani
17x24, pp. 136
88-7336-152-8

€ 20,00

In collaborazione con Arte in erba In collaborazione con Arte in erba

A guardia della natura. 
Al tempo delle rotonde
illustrazioni di Luigi Mainolfi

testi di L. Mainolfi, S. Gori
88-7336-185-4
28x24, pp. 32 
€ 15,00 

Come gli uccelli 
misero le ali
Disegni di 
Assefa Gebrekidan

testo di Stefania Gori
978-88-7336-277-7
17x24, pp. 60
€ 18,00 
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Marco Acquafredda
Una conversazione
‘un esperimento didattico’

testi di Marco Acquafredda, 
Mauro Civai, Leonardo Scelfo, 
Antonio Paghi, 
Federico Romagnoli
15x21, pp. 144
978-88-7336-362-0
€ 15,00

Figure con parole
Dialoghi teatrali 
di Roberto Piumini
a cura di Cristina Bucci 
e Chiara Lachi

fotografie di Hide Ashizawa
19x24,5, pp. 80
978-88-7336-358-3
€ 8,00

Prezzemolina
Sandra Tomboloni
a cura di Stefania Gori

16x18, pp. 32
16x18, pp. 64

In preparazione

Un’opera in due volumi: uno dedica-
to alla fiaba per bambini, Prezzemo-
lina, l’altro all’artista fiorentina Sandra 
Tomboloni, nell’ambito del progetto 
“Fiabe in Scatola” che vedrà la prima 
realizzazione a Montale, in provincia di 
Pistoia, nel maggio 2010. All’interno 
di una ‘scatola’ in vetro le sculture di 
Tomboloni racconteranno la fiaba di 
Prezzemolina: l’opera rimarrà in per-
manenza a Montale. Il progetto “Fiabe 
in scatola” è curato dall'associazione 
Arte in erba (www.arteinba.it)
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Francesco Carone
Maelström

testi di Andrea Bruciati, 
Ludovico Pratesi
italiano e inglese
15x20, pp 64
978-88-7336-359-0
€ 16,00

Emanuele Becheri

testo di Elio Grazioli, 
Simone Sinegoi
italiano e inglese
22x23, pp. 72
978-88-7336-320-0
€ 24,00

Robert Pettena 
Second Escape
a cura Pier Luigi Tazzi

testo di Pier Luigi Tazzi
italiano e inglese
17x24, pp. 220
978-88-7336-332-3
€ 24,00

In collaborazione con
Galleria Enrico Fornello

In collaborazione con
Spazio A contemporanearte
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Abel Herrero
Osservatorio

L’opera fa parte di una serie di dipinti ispirati alle cele-
stografie realizzate nell’Ottocento dall’artista e astronomo 
francese Étienne Léopold Trouvelot. La serie sarà esposta 
all’interno della mostra dal titolo ‘Osservatorio’ al Centro 
de Desarrollo de las Artes Visuales CDAV de La Haba-
na. Sarà presentata da Bruno Corà. Sotto il patrocinio 
del consiglio nazionale delle arti e del Ministero di Cultura 
di Cuba.

A
bel H

errero, Zoocelestografia, 2009

In preparazione

Luca Pozzi. A.E.W.O.M.
[Le strabisme du dragon]
Aleph Experiment 
Without Mass
a cura di Alberto Salvadori 
con la collaborazione di 
Valerio Borgonuovo

testi di 
A. Salvadori, V. Borgonuovo, L. Pozzi
21x30, pp. 32
978-88-7336-365-1 
€ 12,00

In collaborazione con 
Museo Marini, Firenze
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Lamberto Pignotti. 
Parole, immagine e...

testi di Valerio Dehò, Lamberto Pignotti
italiano e inglese
24x28, pp. 240
978-88-7336-324-8

€ 65,00 

Turi Simeti. 
La forma del silenzio

testi di Valerio Dehò, 
Flaminio Gualdoni
italiano e inglese
27x21, pp. 88
978-88-7336-317-0
€ 20,00 

Marco Lodola 
Festival
a cura di Luca Beatrice

17x24, pp. 64
978-88-7336-310-1

€ 16,00 

In collaborazione con
Armanda Gori Arte

In collaborazione con
Armanda Gori Arte
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Giuseppe Chiari
Musica e segno

testi di 
G. Chiari
M. R. Sbardella
italiano e inglese
24x34, pp. 248
88-7336-006-1 
€ 52,00

Giuseppe Chiari
Musica e segno 2-3

testi di 
M. R. Sbardella
italiano e inglese
24x34, pp. 344
978-88-7336-263-0
€ 60,00

Museo all’aperto di Luicciana. 
Circuito arte pubblica. 
Parco arte ambientale

testo di Marco Mocellin
11x16, pp. 32
978-88-7336-366-8 
€ 5,00

Museo all’aperto di Luicciana. 
Circuito arte pubblica. 
Parco arte ambientale

testo di Marco Mocellin
italiano e inglese
11x16, pp. 32
978-88-7336-269-2 
€ 5,00

Giuliano Mauri
Anfiteatro della val di Bisenzio

testo di Marco Mocellin
11x16, pp. 32
978-88-7336-338-5 
€ 5,00

In collaborazione con
Armanda Gori Arte
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Scialoja
a cura di 
Francesca Pola

testo di Francesca Pola 
italiano e inglese
30x21, pp. 96
978-88-7336-286-9
€ 20,00 

Paul Jenkins
a cura di Paul Jenkins & Suzanne Donnelly Jenkins

testo di 
Beatrice Buscaroli
italiano e inglese
30x21, pp. 96
in preparazione

In collaborazione con
Galleria Open Art, Prato

Vittorio Corsini
God save the people

testo di Marco Scotini
Italiano e inglese
978-88-7336-264-7
17x22, pp. 96
€€ 18,00

Le parole scaldano. 
Un progetto 
di Vittorio Corsini 
per la città di Quarrata

testi di S. Gori, L. Fusi
88-7336-155-2
15x21, pp. 96
€ 18.00
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Giornate del cinema europeo 
2009
a cura di Marco Luceri

testi di 
Aldo Tassone, Donato De Carlo, 
Francesca Valeriani, Eva De Clercq, 
Marco Luceri, Federico Ferrone, Matteo 
Innocenti, Luigi Nepi
15x20, pp. 96
978-88-7336-387-3 
€ 13,00

Signore e signori: 
Pietro Germi
a cura di Mario Sesti

testi di C. Verdone, 
M. Scorsese, M. Sesti, 
D. Hoffman, A. Celentano, 
G. Morandi, P. Germi, 
G. Tornatore, P. Virzì, 
M. Monicelli, S. Sandrelli, 
D. Damiani, C. Cardinale
23,5x33,5, pp. 176
88-7336-128-5
€ 40,00

Ritratti di cinema. 
L’arte dell’illustrazione 
di Carlantonio Longi

testi di R. Longi, 
L. Wertmüller, B. Santi, 
U. A. Staccioli, E. Pandolfi, 
S. Micheli, G. Orlandini, 
M. Pianigiani, O. Calabrese, 
C. Sisi
23,5x33,5, pp. 168 
88-7336-019-X
€ 40,00 

Giornate del cinema europeo 
2008
a cura di Marco Luceri

testi di 
Michele Crocchiola, Marco Luceri, Corso 
Salani, Gianluca Arcopinto, Federico 
Ferrone
15x20, pp. 96
978-88-7336-333-0
€ 12,00 
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Around Rotella
L’artista e il suo tempo
a cura di Bruno Corà e Tonino Sicoli

testi di Bruno Corà, 
Massimo Di Stefano, Tonino Sicoli
24x26, pp. 128

978-88-7336-361-3
€  30,00

Mimmo Rotella Cinecittà
a cura di Tommaso Trini

testi di G. Colin, T. Ben Jelloun, 
C. Frittelli, P. Mascitti, L. Mattarella, 
G. Nebiolo, T. Trini
italiano e inglese
22,5x32, pp. 192
88-7336-204-4
€ 45,00 
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La collezione Burri a Città di Castello: 
dalla conoscenza alla prevenzione
a cura di Giuseppe Basile

testi di C. Bon Valsassina, M. Calvesi, G. Basile, F. Valentini, 
G. De Cesare, P. Iazurlo, F. Capanna, M. R. Giuliani, 
P. Scarpitti, M. P. Nugari, F. Aramini, M. Torre, R. Ciabattoni, 
F. Provera, G. Accardo, F. Rosi, F. Presciutti, C. Clementi, 
C. Miliani, B. G. Brunetti, A. Sgamellotti, G. Testa, C. Bozzi
16x16, pp. 216
978-88-7336-357-6
€ 25,00



124 125

La croce dipinta di Coppo di Marcovaldo 
e Salerno di Coppo a Pistoia
a cura di Caterina Caneva e Lia Brunori

testi di Luciano Bellosi, Lia Brunori, Caterina Caneva,
Giovanni Cherubini, Alfio Del Serra 
24x28, pp. 104
978-88-7336-403-0

In collaborazione con
Fondazione Cassa di Risparmio di Pistoia e Pescia
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Settecento illustre
Architettura e cultura artistica a Pistoia 
nel secolo XVIII
a cura di Lucia Gai, Giuseppina Carla Romby

testi di C. Becarelli, C. Bruni, D. Briganti, P. Benassai, 
L. Di Zanni, L. Gai, M. C. Pagnini, S. Romagnoli, G. C. Romby
24x28, pp. 504
978-88-7336-402-3
€ 60,00

In collaborazione con
Cassa di Risparmio di Pistoia e Pescia



128 129

Alberto Cipriani, Lorenzo Cipriani
Il nostro Medioevo

introduzione di Valerio Tesi
24x30, pp. 196
978-88-7336-405-4
€ 30,00

In collaborazione con
Banca di Pistoia



130 131

Alberto Cipriani 
Mangiare 
per vivere. 
Breve storia 
dell’alimentazione

italiano e inglese
14,5x24,5, pp. 224
88-7336-156-0
€ 25,00

Alberto Cipriani 
Tradizioni 
alimentari 
e cultura

italiano e inglese
11x16, pp. 160
88-7336-038-6
€ 12,50

Alberto Cipriani 
De Conservatione 
sanitatis. 
Storie di medicina, 
spezieria e ostetricia

21x28, pp. 176
88-7336-163-3
€ 35,00

Alberto Cipriani
Giacomo il Maggiore, 
“barone e messere di Pistoia” 
Vademecum per il pellegrinaggio

978-88-7336-253-1
11x16, pp. 64
€ 5,00 

Alberto Cipriani
Per rinnovare 
il “bel Corpo della Chiesa”. 
Memoria delle soppressioni 
parrocchiali settecentesche 
nella “città frataja” di Pistoia

24x30, pp. 204
978-88-7336-280-7
€ 40,00



132 133

Franco Benesperi
Quarrata. Identità di un territorio

24x30, pp. 200
978-88-7336-282-1
€ 40,00
Realizzazione esclusiva per la Banca di Credito
Cooperativo di Vignole

Una rara “pietà”: l’angelo 
con la testa di Battista

testi di 
Maura Del Serra, Lucia Gai, 
Enrica Neri Lusanna, 
Barbara Schleicher

In collaborazione con BCC di Vignole



134 135

Lucia Gai
Il Palazzo Puccini 
a Pistoia. Profilo storico

24x30, pp. 176
978-88-7336-316-3
€ 35,00

Il Palazzo Puccini 
a Pistoia. Restauro

testi di Stefano De Vito, 
Simone Menichini
24x30, pp 104
978-88-7336-315-6
€ 20,00

Nel libro sono illustrate le cinque suc-
cessive fasi di vita del palazzo Puccini 
in via del Can Bianco, dove nacque, il 10 
giugno 1799, il concittadino intellettuale 
e filantropo Niccolò Puccini.

Lucia Gai



136 137

Bartolomeo Cini
In cerca della modernità
Immagini e appunti del viaggio in Inghilterra 
per l’Esposizione Universale del 1851
a cura di Cristina Dazzi

prefazione di Giorgio Petracchi
17x24, pp 406
978-88-7336-350-7
in preparazione

I libri di Storia e Città
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Mario Martelli
Zapping di varia letteratura

17x24, pp. 704
978-88-7336-240-1 
€ 40,00 

Il titolo del libro, Zapping di va-
ria letteratura, dichiara a suf-
ficienza il suo contenuto. Sia 
tratta di una numerosa serie 
di schede (o, come spesso vi 
vengono definite, di ‘variazio-
ni’: variazioni, s’intenda, sul 
tema fisso ‘letteratura’), che, 
nella loro massima parte ine-
dite, si sono accumulate ne-
gli ultimi quindici o vent’anni 
in un apposito file, in cui l’au-
tore andava conservando e 
salvando quello che, durantei 
suoi studi e le sue letture – re-
lative a vari autori, a multifor-
mi ambiti linguistici ad epo-
che diverse: letteratura latina 
e italiana, francese e greca, 
a volte inglese o tedesca; da 
Omero e Virgilio fino a Heine 
e a Pascoli, da Poliziano ed 
Antonio di Meglio a Montale 
e a Valéry, da Plutarco e Saffo 
a Giosue Carducci e a Cor-
rado Govoni –, gli sembra-
va, come capace di gettare 
un po’ di nuova luce sui più 
svariati argomenti, indegno 
di essere dimenticato. Il libro 
è inoltre corredato di ampi ed 
articolati indici (degli autori, 
delle opere, degli studiosi). 
che ne rendono agile e velo-
ce la fruizione.

Una guida che racconta la 
montagna attraverso letterati 
che ci sono nati, che l’hanno 
descritta nelle loro pagine 
o che, più semplicemen-
te, l’hanno visitata in una 
stagione della propria vita. 
E che mette insieme nomi 
noti e personaggi comple-
tamente dimenticati, scrittori 
del passato e del presente, 
“professionisti” della penna 
e poeti estemporanei, in un 
vasto repertorio che diventa 
anche un itinerario attraver-
so la letteratura, passando 
dalla riscoperta delle tradi-
zioni popolari nel cuore del 
Romanticismo al romanzo 
storico-patriottico, dalla nar-
rativa realista e tardo otto-
centesca a letterati di scuola 
carducciana. Arrivando fino 
ad autori contemporanei e 
riservando un posto inevi-
tabilmente privilegiato agli 
scrittori pistoiesi per nascita 
o per adozione.

Giovanni Capecchi 
Guida letteraria della 
Montagna pistoiese

17x 24, pp. 216 
978-88-7336-328-6
€ 20,00
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In onore 
di Policarpo Petrocchi 
Atti del convegno

a cura di Andrea Ottanelli 
e Carlo Onofrio Gori
testi di A. Ottanelli, G. Petracchi, 
E. Ghidetti, P. Manni, 
G. Petracchi, G. A. Papini, 
A. Fusari, G. Chelucci, 
G. Petrocchi
17x24, pp. 176
88-7336-147-1
€ 20,00

Quaderni di storialocale

Gherardo Nerucci letterato, 
folklorista, patriota 
nella cultura toscana 
dell’Ottocento

testi di M. T. Burgarella, L. Santanni, 
F. Calitti, A. Batinti, M. Pignotti, 
G. Bini, S. Giovannuzzi, M. Francini,
A. Ottanelli, G. Perugi, R. Fedi
17x24, pp. 160
978-88-7336- 293-7
€ 20,00

Corrispondenze 
politico-religiose 
(1861-1864) 
di Gherardo Nerucci
a cura di Giacomo Bini

17x24, pp. 184
88-7336-219-2
€ 25,00   

Laura Santanni
Gherardo Nerucci 
e le sessanta novelle 
popolari montalesi

17x24, pp. 168
88-7336-221-4
€ 25,00  



142 143

Giovanni Contini
Aristocrazia Contadina. 
Sulla complessità della 
società mezzadrile.
Fattoria, famiglie, individui 

13,5x21, pp. 336
978-88-7336-329-3
€ 24,00

Alberto M. Cirese
Beni volatili, stili, musei 
Diciotto altri scritti su oggetti 
e segni

13,5x21, pp. 224
978-88-7336-211-7
€ 24,00

In coedizione 
con Protagon Editori
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Giorgio Petracchi
Garibaldi a Pistoia

edizione riveduta e ampliata 
con un testo inedito 
di Policarpo Petrocchi 
a cura di G. Perugi 
17x24, pp. 136
978-88-7336-298-2
€ 20,00

Elena Lenzi
Spettacolarità nelle immagini 
dell’archivio fotografico di Prato 
1882-1937

con una introduzione di
Teresa Megale
17x24, pp. 240
978-7336-262-3
€ 24,00 
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Storia locale 4

testi di Z. Ciuffoletti, E. Salvi, 
A. Pacini, M.C. Pagnini, G. 
Pancani, 
A. Cipriani, G. Simoni
17x24, pp. 128
88-7336-086-6
ISSN 1724-2568

Storia locale 5

testi di L. Gai, A. Agostini, 
P. Benassai, V. Papini, C. Massi
17x24, pp. 136
88-7336-086-6
ISSN 1724-2568

Storia locale 6

testi di A. Chiavistelli, L. Maccanti, 
G. Perugi, C. Gavazzi, R. Maffei
17x24, pp. 136
88-7336-188-9
ISSN 1724-2568

Storia locale 1

testi di G. Petracchi, A Cecconi, 
G. Pochini, M. Riccio, A. Cipriani, 
L. Mannori, C. Vivoli, A. Ottanelli
17x24, pp. 128
88-7336-086-6

Storia locale 2

testo di E. G. Bargiacchi
88-7336-087-4
17x24, pp. 128
ISSN 1724-2568

Storia locale 3

testi di L. Mannori, L. Di Zanni, 
G. Villani, M. Vivarelli, G. Vullo, 
F. Savi
17x24, pp. 136
88-7336-086-6
ISSN 1724-2568

Storialocale
Quaderni pistoiesi di cultura moderna e contemporanea
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Storia locale 7

testi di L. Bruschi, A. Cipriani, L. Gai,
C. Massi, A. Nesi, E. Giaconi,
C. Vivoli, L. Melosi, G. C. Romby
17x24. pp. 112
88-7336-215-X
ISSN 1724-2568

Storia locale 8

testi di N. Giuntoli, C. Bruschi, 
G. Perugi, A. Cipriani, E. Guscelli
17x24, pp. 136
978-88-7336-244-9
ISSN 1724-2568

Storia locale 9

testi di C. Becarelli, G. Capecchi, 
A. Coco, C. Massi, A. Nesi, 
A. Ottanelli, C. Rosati, M. Vivarelli,
17x24, pp. 112
978-88-7336-265-4
ISSN 1724-2568

Storia locale 10

testi di A. Cipriani, C. Dazzi, 
R. Daghini, A. Spicciani,
978-88-7336-299-9
ISSN 1724-2568
17x24, pp. 112

Storia locale 11

testo di L. Gai
17x 24, pp. 128
978-88-7336-336-1

Storialocale 12

testi di G. Villani, A. Vezzosi, 
M. Bruschi, C. Massi, A. Cipriani, 
T. Dolfi, A. Ottanelli, L. Rombai, 
I Pagliai
17x 24, pp. 128
978-88-7336-364-4

Storialocale
Quaderni pistoiesi di cultura moderna e contemporanea
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Storialocale
Quaderni pistoiesi di cultura moderna e contemporanea

Storia locale 13

testi di M. Cecchi, C. Vivaldi Forti, M.
Bruschi, R. Maffei, C. Gavazzi
17x24, pp. 128
978-88-7336-385-9
ISSN 1724-2568

Storia locale 14

testi di M. Bruschi, A. Spicciani, 
F. Vannucci
17x24, pp. 128
978-88-7336-392-7
ISSN 1724-2568

Redazione e amministrazione
Via Lorenzo Ghiberti, 6 
51100 Pistoia
tel. 0573 22607
fax 0573 367606
e-mail storialocale@gliori.it
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Giorgio Petracchi

Luca Mannori
Ivano Paci

Direttore responsabile
Claudio Rosati
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Andrea Ottanelli
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Massimo Braccini
Giovanni Capecchi
Gianluca Chelucci
Alberto Cipriani
Teresa Dolfi
Alberto Maria Onori
Giampaolo Perugi
Tebro Sottili
Francesca Vannucci
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Carlo Vivoli
Tatiana Wakefield
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storiaecittà
associazione culturale
Via Lorenzo Ghiberti, 6 
51100 Pistoia
tel. 0573 22607
fax 0573 367606
e-mail storiaecitta@gliori.it
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Fondazione Cassa di Risparmio 
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arte x gioco 
domande per gli innamorati delle arti

regole del gioco: giocatori/squa-
dre min. 2- max. 10. Inizia il gioco il 
giocatore più distratto o un giocatore 
estratto a sorte; lo stesso vale per le 
squadre. Si procede in senso orario. 
Si può scegliere il livello da cui partire 
e la domanda viene letta dal giocato-
re a sinistra di chi risponde. Ogni ri-
sposta corretta obbliga ad aumenta-
re gradualmente la difficoltà fino alla 
categoria massima “impossibile”. Chi 
risponde correttamente a 5 domande 
consecutive ha diritto a un bonus di 5 
punti (e a un bacio accademico dalla 
più bella/bello del tavolo). Per ogni 
risposta sbagliata si perdono i punti 
della carta relativa e la mano passa 
al giocatore/squadra successivo. 
Al turno successivo si può di nuovo 
scegliere il livello di difficoltà. Se al 
posto di una carta con le domande si 
pesca un jolly si aggiungono al pun-
teggio i punti segnati sul jolly e si ha 
diritto a proseguire il gioco.

variante: quando un giocatore 
raggiunge i 40 punti può cercare 
un alleato, scegliendo uno qualsiasi 
fra gli altri giocatori. I giocatori che 
decideranno di affrontare il resto del 
gioco in coppia dovranno sommare 
i propri punteggi e dividerli per 2. Il 
nuovo punteggio sarà la base di par-
tenza per proseguire il gioco. A ogni 
risposta corretta la coppia formatasi 
otterrà la metà del normale punteg-
gio. Scopo della variante è rendere 
difficile la vita al giocatore/squadra 
che sta vincendo la gara.

prova finale: chi raggiunge i 100 
punti dovrà rispondere alla doman-
da finale. Gli avversari, in gruppo, 
formuleranno una nuova domanda, 
di cui annoteranno la risposta. Le 
domande potranno essere inviate al 
nostro sito www.gliori.it ed entreran-
no a far parte della prossima edizio-
ne di arte x gioco. 

scopo del gioco: raggiungere l’al-
loro ed evitare il cappello dell’asino. 
Per aggiudicarsi l’alloro si devono 
superare i 100 punti, rispondendo 
correttamente alle domande, divise 
in diversi gradi di difficoltà.

punteggio:
giallo | elementare, punti 2
arancio | medio, punti 4
rosso | difficile,  punti 6
amaranto | difficilissimo,  punti 8
terra di siena | impossibile punti 10
carta jolly | valore scritto sulla carta

più di 500 domande su 
arti visive, cinema, teatro, 
musica, letteratura

livelli
Elementare
Medio
Difficile
Difficilissimo
Impossibile

Un mazzo € 6,00
5 mazzi € 25,00
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